

Benegas se entrevista hoy con Anguita

# Los partidos políticos, reacios al pacto autonómico del PSOE

ESTHER ESTEBAN/MADRID

Hoy a las once de la mañana el secretario general del PCE, Julio Anguita, se entrevistará en la sede del PSOE con el número tres de los socialistas, José María Benegas, en una primera toma de contacto para perfilar el denominado pacto autonómico que afectaría, principalmente, a las comunidades de la vía del 143. Este será el segundo encuentro que Benegas mantiene oficialmente con un partido político de carácter estatal y también, previsiblemente, el único en el que se esperan resultados positivos. En estos momentos, la propuesta del PSOE no es bien acogida en el resto de las formaciones políticas, de tal forma que mientras en el CDS se pone en tela de juicio la eficacia de tales conversaciones, los partidos regionalistas quieren como interlocutor del tema al propio Gobierno y no reconocen a Benegas como negociador.

Para los socialistas, independientemente de que en el XXXI Congreso se acordara conseguir un pacto de Estado para culminar el proceso de transferencias de las comunidades autónomas, sería muy de desear que la parte económica del posible acuerdo se pudiera incorporar ya en los presupuestos del 89, y además comparten con el Gobierno el deseo de que la dimensión política que pudiera alcanzarse en el mismo se empezara a desarrollar antes de que concluya la actual legislatura.

No obstante, los primeros balbuceos del tema no han sido todo lo fructífero que se esperaba y, de hecho, en el primer partido de la oposición se ha respondido con suma indiferencia al tema. Tras el encuentro de Benegas con Ruiz Gallardón parece que lo tratado ha pasado a mejor vida y ni siquiera se ha planteado en los órganos directivos de AP, cuestión totalmente lógica si se tiene en cuenta que Aznar, por coherencia, se opone frontalmente al mismo y su partido no puede darle la espalda.

El portavoz del gobierno de Castilla-León dijo textualmente a LA VERDAD que «la propuesta del PSOE nos parece mal. El papel protagonista debería pertenecer a los presidentes de las autonomías y al presidente del Gobierno porque, en ningún caso, un partido puede suplantar las responsabilidades de un Gobierno».

## Condiciones de Suárez

Por su parte en el CDS, son rotundos en afirmar que cualquier tipo de negociación pasa necesariamente por la reforma de los estatutos de aquellas comunidades no históricas que están constitucionalmente en situación de ampliar su techo competencial. Es decir, todas aquellas de la vía del 143 que al haberse cumplido los cinco años de vigencia de sus estatutos pueden ampliar sus actuales competencias. Un portavoz del partido de Suárez negaba ayer a LA VERDAD que el PSOE se haya puesto en contacto con ellos para fijar una fecha de negociación, a la vez que recomendaba al partido socialista que se abstuviera de hacerlo si

el Gobierno no cambia su actitud respecto al tema.

Según indicaron «nuestra única condición es que se respete la Constitución y parece que el Gobierno de Felipe González no quiere hacerlo. Por mucho que se intente llegar a un pacto, esto no servirá para nada si se tiene en contra a todas las comunidades autónomas, tal como sucede». No obstante, en caso de que, finalmente, se concrete un encuentro con los centristas sería José Ramón Caso el encargado de negociarlo aunque, como decimos, ni en esta semana ni en la próxima hay nada previsto.

Independientemente de lo ocurrido el pasado fin de semana en el encuentro mantenido entre Pujol y los ministros Almunia y Solchaga donde, como recogíamos el pasado domingo, el presidente de la Generalidad puso de relieve la dificultad de alcanzar un nuevo pacto sin reformar simultáneamente el sistema de financiación vigente, los partidos regionalistas tienen mucho que decir.

Por lo pronto, el PSOE pretende una vez concluida la ronda de conversaciones con los partidos estatales, incluidos DC y PL, hacer una cuestión similar con los regionalistas. Estos, sin embargo, no están por la labor y, de hecho, tanto el Partido Ara-



José María Benegas. LA VERDAD



Julio Anguita. LA VERDAD

gonés Regionalista como Unión Mallorquina, el Partido Riojano Progresista, Unión del Pueblo Navarro, Partido Regionalista Cantabro, Extremadura Unida y Unión del Pueblo Mellilense han denunciado en un comunicado conjunto que «la política del PSOE en materia autonómica es gravemente involucionista respecto a la mayor parte de las comunidades», a la vez que se muestran molestos porque «las autonomías de primera se sienten a negociar con el PSOE el futuro del resto de las comunidades autónomas».

## El PCE propone la formación de una mesa para el acuerdo

Sólo el PCE se muestra favorable a este pacto de Estado que ha sido definido por Antonio de las Casas, el responsable de autonomías del partido, como «absolutamente necesario.» El PCE será, de momento, todo oídos a lo que les tenga que decir el número tres del PSOE.

La propuesta del PCE pasa por la negociación de puntos muy concretos. Son partidarios de la reforma de estatutos frente a la ampliación de competencias por delegación, pretenden la simplificación de la administración autonómica, la participación de las autonomías en todas las negociaciones con la CE, la revisión de las leyes que afectan al funcionamiento de las éstas así como un nuevo sistema de financiación repartido en un 50 por 100 para la Administración central, un 25 por 100 para la autonómica y el otro 25 por 100 para la local.

Propone la formación de una mesa general con miembros de todos los partidos políticos nacionales con representación parlamentaria y regionalistas para que no sea «un mero acuerdo por las alturas» añadió de las Casas quien considera que una reforma autonómica es un tema de importancia general y deben participar todos. Criticó al gobierno autonómico de Aragón, al que acusa de anteponer «sus intereses políticos y partidistas por encima de otras cuestiones.»

# Los regionalistas creen que es «una cortina de humo»

G.G.D./MADRID

Comunidades autónomas no afines al PSOE, como Aragón y Castilla y León, y los partidos regionalistas Partido Argonés Regionalista, Unión del Pueblo Navarro, Unión Valenciana, Unión Mallorquina, Extremadura Unida, Partido Riojano Progresista, Partido Regionalista Cantabro y Unión del Pueblo Mellilense han criticado la «involución autonómica del PSOE» y rechazado la iniciativa del PSOE.

Las razones aducidas son fundamentalmente tres: los

Gobiernos autonómicos y no los partidos son los interlocutores válidos, frente al Gobierno central y no frente al PSOE, de la negociación autonómica; la vía propuesta por el PSOE, la misma del Gobierno central, el artículo 150. 2, es rechazada por los regionalistas que son partidarios de la reforma estatutaria y por último, tanto comunidades como partidos regionales son partidarios de una reforma que supera en mucho la ampliación de competencias propuesta desde el estado y que exige el mecanis-

mo financiero correspondiente.

Las Cortes de Castilla y León, ya han enviado al Congreso de los Diputados la ley de reforma del estatuto, que previsiblemente será rechazada por la mayoría socialista. Con el debate en las puertas del Congreso, los regionalistas consideran que la iniciativa del PSOE es «una cortina de humo para evitar el desgaste del responsable último de cumplir el mandato constitucional del desarrollo del Estado de las Autonomías: el presidente del Gobierno Felipe González.»

## Propuesta de las Cortes

# Incorporación de empresas públicas y privadas a la investigación

E.P./MADRID

Una comisión mixta Congreso-Senado aprobó ayer tarde, por unanimidad, un informe sobre el plan nacional de investigación científica y desarrollo tecnológico, en el que se prevé, entre otras cosas, que el Gobierno propicie la incorporación al plan nacional de las grandes empresas públicas y privadas.

El informe ha sido elaborado por una ponencia parlamentaria creada al efecto, con objeto de garantizar el control al Gobierno en esta materia. El objetivo de esta ponencia ha sido realizar una valoración objetiva de la política del Gobierno en investigación más desarrollo, y servir de cauce para la conformación y expresión de la voluntad política de los representantes de la soberanía nacional sobre las grandes cuestiones de interés nacional en política de la ciencia y la tecnología.

## Deficiente situación

En el informe aprobado se reconoce que en España se ha ido produciendo un consenso generalizado respecto a la deficiente situación de la investigación científica y técnica, «y en los últimos años se ha incrementado la sensibilidad y el interés de la opinión pública respecto a la importancia que el desarrollo científico-técnico tiene para el futuro del país».

Se pone también de manifiesto el bajo nivel de desarrollo científico-técnico, medido por los indicadores generalmente utilizados; porcentaje de PIB que nuestro país dedica a la investigación; porcentaje de la población activa dedicada a esas tareas; falta de coordinación e ineficacia que caracteriza al entremado institucional responsable de la política de investigación e insuficiente integración entre el sistema científico-técnico español y el sistema productivo.

## Recomendaciones

La comisión parlamentaria considera que el Gobierno debe concretar más las prioridades nacionales en investigación, desarrollo y aumentar la concentración de los esfuerzos presupuestarios en tales prioridades. También reconoce la importancia que en el plan nacional se da a la formación de investigadores.

Otra de las propuestas de la comisión, que refleja el informe aprobado, es que el Gobierno desarrolle cuantas medidas sean necesarias para promover la contratación de jóvenes investigadores en las empresas españolas. Considera urgente también que la comisión interministerial de ciencia y tecnología desarrolle los procedimientos de coordinación de las representaciones españolas en programas convenios internacionales.